



Уважаемый коллектив ТОО «Медиа-корпорация «ЗАН»!
Поздравляю вас с 30-летием со дня выхода изданий
«Заң газеті» и «Юридическая газета»!

Обе газеты занимают свое место в отечественной информационной сфере, вносят достойный вклад в повышение юридической грамотности граждан. Очень важно широко продвигать правовые ценности в обществе и максимально утверждать принципы справедливости.

Выражаю искреннюю благодарность за ваш нелегкий труд на этом пути. Верю, что коллективы «Заң газеті» и «Юридической газеты» и впредь будут добиваться высоких результатов и служить интересам страны.

Желаю всем творческого вдохновения и успехов!

Касым-Жомарт ТОКАЕВ,
Президент Республики Казахстан



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ПРАВОВАЯ ГАЗЕТА

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета



№85 (3887)

5 ноября
2024 года

ZANMEDIA.KZ



ЮБИЛЕЙ

История главных правовых печатных изданий в летописи независимого Казахстана берет свое начало с 3 ноября 1994 года. Именно тогда читатели получили первые номера «Юридической газеты» и «Заң газеті».

30 ЛЕТ ПРАВОВОГО ДИАЛОГА С ЧИТАТЕЛЯМИ СТРАНЫ!



Эти издания способствовали развитию отечественной юриспруденции как науки благодаря известным ученым и профессорам крупнейших вузов, которые высоко подняли уровень журналов своими статьями, отзывами и рецензиями.

К сожалению, возрастающая активность социальных сетей стремительно снижает потребность в бумажных носителях информации. Корпорация приняла этот вызов, добавив в свой информационный арсенал аналитический сайт – Zanmedia.kz, в котором размещены все издания журналов PDF-формата, а также журнал «Заң», который выходит на казахском и русском языках.

Сегодня печатные издания «Юридическая газета», «Заң газеті», журнал «Заң» и информационный сайт Zanmedia.kz стали олицетворением правовой журналистики Казахстана, продолжая предоставлять своим читателям оперативную информацию, регулярно публикуя научные исследования, интересные темы и инсайты.

К 30-летию юбилею коллектив ТОО «Медиа-корпорация «ЗАН» подготовил документальный фильм о прошлом и настоящем своих изданий, собрал воспоминания и комментарии коллег, работавших здесь в разные годы, в книге «Тарих. Тұлға. Тағылым».

На научно-практической конференции под названием «Правовая журналистика: прошлое, настоящее, будущее», наряду с историей ТОО «Медиа-корпорация «ЗАН» спикеры и гости юбилейного мероприятия обсудили дальнейшую судьбу и пути развития правовой журналистики Казахстана.

Адам АҚБАРОВ

Профессиональные издания были созданы по инициативе министра юстиции Республики Казахстан Нагашбая Амангалиулы Шайкенова. В этом году им исполняется 30 лет. На протяжении всех этих лет «Юридическая газета» и «Заң газеті» освещают широкий круг правовых вопросов, основанных на идее справедливости и равноправия в отношениях между гражданами и государством.

Благодаря усилиям таких известных журналистов, как Марат Байдильдин, Нурдаулет Акиш, Кадирбек Куньпия, Ирина Утеулина и Шарафаддин Амир издания ТОО «Медиа-корпорация

«ЗАН» стали в те годы авторитетным рупором страны в области права и закона.

Сегодня издания ТОО «Медиа-корпорация «ЗАН» занимают особое место в истории правовой журналистики Казахстана и продолжают вносить большую лепту в повышение юридических знаний граждан. Расширяя информационное поле, помимо «Юридической газеты» и «Заң газеті», компания обеспечила выход научно-практических журналов «Заң», «Фемида», «Бюллетень нормативно-правовых актов» и «Тура би».

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Издания, входящие в состав ТОО «Медиа-корпорация «ЗАН», на протяжении 30 лет поднимают правовую культуру читателей. Сердечно поздравляю печатные издания «Заң газеті» и «Юридическая газета» с 30-летним юбилеем!

За это время издания «Заң газеті» и «Юридическая газета» заняли достойное место в нашем информационном пространстве.

Неоценим труд, который вкладывают журналисты данных изданий в освещение огромного количества материалов о проводимых реформах в отечественной судебной системе, разъясняя изменения в законодательстве для населения.

Плодотворным является труд, который вы вкладываете в укрепление Справедливого Казахстана, освещая новые достижения, рассказывая читателям о значимых делах в нашей правовой системе.

Поздравляю с юбилеем, пусть журналистское перо с годами становится лишь острее!

Желаю всем крепкого здоровья, счастья и благополучия в семье, а нашему народу дальнейшего процветания!

С наилучшими пожеланиями
Асламбек МЕРГАЛИЕВ,
Председатель Верховного Суда Республики Казахстан



Уважаемый коллектив ТОО «Медиа-корпорация «ЗАН», от всей души поздравляю вас с 30-летним юбилеем!

В состав ТОО «Медиа-корпорация «ЗАН» вошли республиканские общественно-политические правовые издания «Заң газеті» и «Юридическая газета», журнал «Заң» и информационный сайт Zanmedia.kz.

Уже 30 лет ваша корпорация занимает особое место в отечественном информационном пространстве. С 1994 года растет не только популярность, но и престиж изданий, которые повышают правовую грамотность населения страны и становятся информационными вестниками, пропагандистами правовых институтов.

Вы также вносите значимый вклад в развитие правовой журналистики и достойно продолжаете масштабные дела, когда-то начатые старшим поколением.

Ваши издания по сей день являются передовыми вестниками законодательных реформ, они получили широкое признание благодаря грамотной подаче материалов и актуальным экспертным исследованиям. Юбилей ваших изданий, которые уже 30 лет остаются верными своему читателю – это праздник для всех коллег, которые неустанно трудились в «Заң газеті» и «Юридической газете».

С юбилеем двойного издания! Желаю вам творческих успехов, большого вдохновения, коллективной победы и семейного счастья!



С уважением Аида БАЛАЕВА,
Министр культуры и информации Республики Казахстан



Досжан АМИР,
председатель Союза судей
РК, судья Верховного Суда

Г Л А С Н А Р О Д А

Уважаемый коллектив!

Наша страна, сумевшая установить тесные связи с передовыми и развитыми странами мира, пережила немало трудностей, поисков и неудач.

За более чем 30 лет Республика Казахстан получила признание во всем мире как демократическое, социальное и правовое государство. Оглядываясь назад, следует сказать, что казахстанцы сохранили силу слова и силу закона для поколений как великое наследие древней эпохи.

Уроки прошлого оказали большое влияние на развитие правовой культуры Казахской степи в соответствии с современными тенденциями. Здесь хочется вспомнить высказывание английского критика Сэмюэля Джонсона о том, что «право есть высшее выражение человеческой мудрости, использующее опыт людей на благо общества».

Поэтому особое место занимают издания «Заң газеті» и «Юридическая газета» в становлении правовой культуры в Казахстане и сумевшие стать глазами и языком народа.

В Послании Главы государства Касым-Жомарта Токаева народу Казахстана «Справедливый Казахстан: Закон и Порядок, экономический рост, общественный оптимизм» подчеркнута необходимость создания общества, в котором доминируют закон и порядок, знания и разум.

Главная цель – создать справедливое общество, тем самым войдя в число передовых стран, идущих по иному пути развития, и только тогда мы сможем построить Справедливый Казахстан.

Поэтому сегодня юридическая грамотность необходима каждому человеку. Пока Казахстан занимает 60-е место по индексу верховенства закона, существует важный вопрос – почему последствия правовой неграмотности выходят за рамки правового поля? Именно поэтому «Заң газеті» и «Юридическая газета» всегда находятся в поиске решений вопросов, которые волнуют многих граждан нашей страны.

Если обратиться к истории, то именно Ахмет Байтурсынулы, учитель нации, обозначил четыре функции периодической печати, которым дал классическое определение. Четвертый тип этой функции деятьель Алаша назвал – голосом народа. Это, во-первых.

Во-вторых, издания «Заң газеті» и «Юридическая газета» рассматривают социальную проблему правовых споров и оценивают их с юридической точки зрения, публикуя решения и полезные советы правоохранительных органов.

В-третьих, в период развития общества средства массовой информации оказывают большое влияние на сознание людей. Эффективные отношения между судами и изданиями «Заң газеті» и «Юридическая газета» являются примером плодотворного сотрудничества. Тем самым защищают интересы общества в целом и отдельных граждан в судебных разбирательствах. Такой процесс способствует формированию положительного общественного мнения о функционировании судебной системы, укрепленю доверия населения к судебной власти.

В-четвертых, давней характеристикой прессы является ее прямая и косвенная связь с массами. Таким образом, ваши юридические издания организуют связь народа с государственными органами управления.

В-пятых, издания всегда озвучивают изменения в социальной жизни общества.

В-шестых, благодаря изданиям «Заң газеті» и «Юридическая газета» формируется внутреннее отношение судов к нации, причем решение судов имеет целью не только наказать, но и воспитать и подать пример, а решение этой проблемы самостоятельно без публикации в газетах невозможно.

Несмотря на то, что в любом обществе проводятся различные политические и экономические реформы, все напрасно, если нет контроля с юридической точки зрения. Вот поэтому наш предок Культегин завещал: «Мир и процветание будут благословением страны».

Наша страна, сохраняя мир и единство, с уверенностью смотрит в будущее. С обретением Независимости и благодаря Конституции судебная власть поднялась на высокий уровень.

Не только повседневная деятельность коллективов «Заң газеті» и «Юридическая газета», но и их насыщенная жизнь – это возможность высказаться по поводу каждого явления, происходящего в обществе, анализировать и писать о каждом событии, повышать правовую грамотность широких слоев населения, внести свою лепту в построение страны.

Поздравляем с 30-летием коллективы первых печатных изданий страны «Заң газеті» и «Юридическая газета», входящих в ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ».

Желаю коллективу юридического издания, ставшего законным защитником общества, крепкого здоровья и плодотворного труда! Судебное сообщество полностью присоединяется к этим пожеланиям. Пусть с каждым месяцем растет число ваших читателей, которые вам доверяют!



Поздравляя руководство и творческие коллективы изданий-юбиляров, приятно осознавать, что и сегодня «Юридическая газета» остается «на плаву», она обрела силу и читательское признание, пользуется авторитетом не только в профессиональных кругах, но и среди ученого сообщества нашей страны.



Ирина УТЕУЛИНА,
главный редактор
«Юридической газеты»
и президент АО «ЗАҢ»
(с 1996 по 1998 годы;
с 2000 по 2002 годы)

Все знают, что в тот период, когда наше государство обрело Независимость, мы все оказались в довольно сложной ситуации. Советские законы перестали действовать и потеряли юридическую актуальность, а законы независимого Казахстана только начали создаваться. Это была титаническая работа, многое делалось на ходу, как говорится, «с колес».

Это было время экономических, политических, а также, разумеется, правовых преобразований. Возникла необходимость создания уникальной правовой информационной площадки для судей, прокуроров, представителей правоохранительных структур, юристов и адвокатов. Именно тогда министр юстиции Независимого Казахстана Нағашыбай Амангалеевич Шайкенов решил воплотить идею, витающую в воздухе, в жизнь – создать правовую газету. Он прекрасно понимал, что законы – это разум государства, они должны быть просты и понятны даже простому обывателю, иметь одинаковый смысл для всех.

У ИСТОКОВ СОВРЕМЕННОГО ПРАВОСОЗНАНИЯ

Тогда мы были практически пионерами, стоявшими у истоков нового издания. Это можно сравнить с выходом в Космос – столько витало новых идей невообразимо смелых и масштабных. Однако, когда есть цель, люди воплощают ее в жизнь и все получается.

Пришлось объединить в одну медиа-корпорацию два издания – «Юридическую газету» и «Заң газеті», проделав огромную техническую работу. Далее, нужно было изменить контент газеты, ее содержание. Важно, что создание «Юридической газеты» было своевременной и актуальной идеей – параллельно с законодательной реформой в стране развернулась широкая кампания по правовому просвещению населения. Мы брали комментарии у ученых-правоведов, прося поделиться своими мнениями и знаниями. Постепенно вокруг газеты создалось целое сообщество уважаемых авторов, активно сотрудничающих с нами. На страницах наших изданий публиковались статьи известных казахстанских юристов – Салыка Зиманова, Игоря Рогова, того же Нағашыбай Шайкенова и других ученых и общественных деятелей.

Многие корифеи юридической науки Казахстана почитали за честь публиковаться в «Юридической газете» и «Заң газеті». У нас была живая связь как с читателями, так и с ученым сообществом. В то время публикации на страницах нашего издания засчитывались ученым советом для защиты диссертаций. Это было очень солидно, да и репутация газеты говорила сама за себя.

Как в прежние времена, так и сегодня, «Юридическая газета» и «Заң газеті» много сотрудничают с правовым сообществом страны, особенно с судьями. На мой взгляд, профессия судьи – самая сложная и ответственная на свете. Слишком высока цена судебной ошибки... В бытность главным редактором я старалась привлечь членов судейского сообщества к участию в газете. На страницах «ЮГ» публиковалось много дискуссионных материалов касательно спорных вопросов в нормативных постановлениях Верховного Суда, бурно обсуждались проблемы конституционных реформ. Острые темы выходили из номера в номер. И судьи могли давать определен-

ные комментарии, которые помогали простым гражданам и практикующим юристам правильно толковать тот или иной закон.

В те годы после принятия определенного закона комментарии к нему появлялись не сразу. Должно было пройти какое-то время и «белые пятна» приходилось восполнять «Юридической газетой». Для этого мы привлекали настоящих профессионалов из области юриспруденции – адвокатов, юристов, ученых и прежде всего уважаемых судей. Издание имело когорту отличных авторов из высшей школы права «Адилет», которые охотно вели на страницах газеты постоянные рубрики.

Очень важным моментом считаю то, что «Юридическая газета» вышла за рамки ведомственной, ведь она создавалась именно Министерством юстиции Казахстана. Однако она стала рупором всей юридической общественности страны и объединила всех, кто связан с правом.

У нас всегда была хорошая обратная связь с читателями, простые граждане приходили в газету за консультациями. Поэтому решили, что нужно приложение к газете для всех, интересующихся правовыми вопросами. Решили – сделали, под названием «Ваше право» стало выходить еженедельное приложение к «ЮГ». Разумеется, газету украшали острые публикации на самые актуальные темы, которые создавал сложившийся коллектив профессиональных журналистов, пишущих не только из Алматы и Астаны, но и практически из большинства крупных городов Казахстана.

На мой взгляд, сегодня газета стала профессиональнее и серьезнее. Обратная связь с читателями не прервана, и это очень хорошо. Ведь читатель может обратиться в газету напрямую и получить реакцию на свое обращение. В свое время мы приложили немало усилий, чтобы «Юридическая газета» стала популярной, читаемой и узнаваемой. Я любила эту газету и посвящала ей все свое время. Надеюсь, что и те, кто был после меня, относились к ней также – бережно и с любовью.

Хотелось бы пожелать «Юридической газете» оставаться такой же уважаемой, читаемой, а также стремящейся к новым профессиональным высотам!



Бауыржан АХМЕТОВ,
адвокат АГКА

ОСВЕЩАЯ НАСУЩНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Поздравляя большой и дружный коллектив ТОО «Медиа-корпорации» «ЗАҢ» с тридцатилетним юбилеем, я вспоминаю те времена, когда на заре нашей Независимости в 1994 году происходило становление этой корпорации.

Первой стала «Юридическая газета» – издание совершенно нового формата среди газет, издаваемых в нашей республике, она была самой читаемой, узнаваемой и интересной. По сей день вы держите очень высокую профессиональную планку, освещая самые актуальные события в правовой и социальной сферах жизни нашей страны.

Желаю вашему коллективу процветания, чтобы вы и далее дерзали и писали о насущных проблемах, которые волнуют наших сограждан. Главное – это юридическая грамотность населения: если наш народ будет грамотным во всем, а особенно в правовом смысле, то мы, несомненно, пойдем вперед!



Барлык ШАЙКЕНОВ,
директор Института
повышения квалификации
КазНУ им. аль-Фараби, к.п.н.

Именно в это время на политическом небосклоне Казахстана ярко засветилась звезда «необычного министра», общественного деятеля и государственника Нағашыбай Амангалеевича Шайкенова. Это был самый открытый политик. Любое его появление на публике вызывало всеобщий интерес не только среди специ-

алистов-юристов, но и других людей. Яркий, харизматичный, глубокообразованный профессионал пользовался особой популярностью среди журналистов и представителей различных СМИ. Ему удавалось внести элементы романтизма в казальность бы такую «скучнейшую действительность», как занятие законодательской деятельностью. Мантии для судей, весы правосудия как символ веры и справедливости, судебные клиники для студентов и конечно же «Юридическая газета» и «Заң газеті», так же, как первый специализированный юридический институт (КазГЮА), свободный от корруп-

ции, стремительно вошли в обиход того времени.

Именно по его инициативе были созданы первые правовые издания Казахстана – «Юридическая газета» и «Заң газеті», которые и по сей день находятся в авангарде политико-правовой жизни нашей страны, создавая крепкую связь между ведущими правоведами и лучшими практиками – судьями, адвокатами, а также читателями со всей страны.

Сегодня хотелось бы обратиться с наилучшими пожеланиями к творческим коллективам изданий-юбиляров. Пусть вам сопутствуют удача и успех!

НОВЫМ ПОКОЛЕНИЯМ

В 90-е годы минувшего столетия в Казахстане сложилась ситуация, когда изменился климат взаимоотношений с людьми, когда изменился сам воздух, а люди получили возможность говорить о себе. Несомненно, такой перелом стал возможен с получением суверенитета, с радостью и восторгом новые поколения принимали зарождающиеся перемены.

Жанат ДИЛЬБАРХАНОВА,
исполняющая обязанности
начальника Алматинской
академии МВД РК имени
Макана Есболотова,
полковник полиции



ПРАЗДНИК ДЛЯ ЧИТАТЕЛЕЙ

Уважаемые Досымбек Конысбекулы и коллектив ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ»! От имени руководства Алматинской академии МВД РК им. Макана Есболотова, профессорско-преподавательского состава и от себя лично поздравляю вас с 30-летним юбилеем!

Статьи на темы политической, социальной, экономической, культурной, а главное – правовой жизни страны за 30 лет сформировали круг постоянных читателей изданий «Заң газеті» и «Юридическая газета», упрочив их место в сфере казахстанской журналистики. Газеты знакомят общественность с ходом правовой реформы, повышают правосознание народа, участвуют в разъяснении законодательства. Каждый закон, обсуждаемый в Мажилесе Парламента, анализируется на страницах газеты, и издания, способствовавшие формированию правовой терминологии в первые годы Независимости, с каждым годом расправляют крылья, становятся популярными и завоевывают авторитет.

Сегодняшний юбилей – праздник для многих читателей, общая радость для всех. Желаю вам огромного здоровья, энергии и творческих успехов! Пусть растет репутация изданий, заслуживших достойное место в правовом поле, и увеличивается их тираж!



ДЕЛО НАСТОЯЩИХ ПРОФЕССИОНАЛОВ

От лица профессорско-преподавательского коллектива юридического факультета **Казахского национального университета им. аль-Фараби** поздравляем ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ» с 30-летним юбилеем!

газета» и «Заң газеті» прошли долгий и интересный путь. В них менялись редакторы, корреспонденты, их внешний облик и внутреннее содержание, они стали впечатляющими, тиражируемыми и читаемыми, но при всем этом не потеряли своего профессионального призвания. Данные издания поныне пользуются авторитетом и являются главным рупором судебных, правоохранительных органов и всего юридического сообщества страны.

Сегодня издания «Юридическая газета» и «Заң газеті» Нового Казахстана имеют в своих профессиональных командах талантливых и креативных журналистов, которые делают каждый номер газеты своеобразным и на высоком уровне. Газеты стали действенной материей, юридическая общественность масштабно читает и обсуждает статьи, в разы вырос тираж, увеличилась подписка. Появилось много дискуссионных материалов, происходит активный обмен мнениями и научные споры, подогревающие интерес к изданиям.

Особенно хотим отметить, что в преддверии проведения наших международных юридических конференций, где освещаются памятные даты, посвященные юбилеям корифеев правовой науки, сотрудники ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ» всегда оказывают нам помощь в публикации материалов. Всегда есть обратная связь, даже если подготовка к мероприятию проходит в очень сжатые сроки, поскольку за дело берутся настоящие профессионалы своего дела, которые из большого объема статей творят емкие газетные шедевры с креативными заголовками!



Нариман БЕКНАЗАРОВ,
и. о. председателя Алматинского
городского суда
Даурен ТЛЕУБАЕВ,
председатель Алматинского
городского филиала Союза судей

АКЦЕНТ – НА ОБЪЕКТИВНОСТИ

От имени Алматинского городского суда поздравляем весь творческий коллектив ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ» с 30-летним юбилеем!

«Юридическая газета» и «Заң газеті» прошли достойный путь своего становления и развития, объективно отражая главные изменения, важные исторические события и новые тенденции, происходившие в судебной системе Республики Казахстан.

В 1994 году со дня выхода первых номеров изданий ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ» внесло большой вклад в развитие, становление правового образования и правовой культуры граждан нашего государства.

С момента выхода в свет вы заняли особенную нишу в правовой журналистике Казахстана, расширив круг своих читателей и безмерно трудясь над пропагандой правовых реформ и законодательных изменений.

Нельзя забывать и о тех журналистах, кто когда-то начинал в ваших изданиях свой творческий путь, все они и сегодня продолжают достойно трудиться в других значимых изданиях нашей республики.

Отрадно, что коллектив журналистов ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ» продолжает делать газеты популярными и востребованными для читателей, выполняя огромную работу на принципах объективности и профессионализма. Занимая свое место в информационно-правовой сфере, они охватывают наиболее актуальные темы, создавая историю развития и реформирования судебно-правовой системы.

Желаем вашему коллективу неиссякаемых сил и творческих успехов, большого вдохновения и новых идей, интересных и полезных материалов, верных подписчиков и благодарных читателей!



Еркин ДУЙСЕНОВ,
заместитель председателя
правления – первый проректор
КазНУ им. аль-Фараби



Нажия КАЛИШЕВА,
профессор кафедры теории
и истории государства и
права, конституционного и
административного права
юридического факультета
КазНУ им. аль-Фараби

С наилучшими поздравлениями ко всем членам вашего творческого коллектива и глубоким уважением

В нынешнем 2024 году известное правовое издание республики «Юридическая газета» встречает свой тридцатилетний юбилей, являясь при этом ровесником Основного Закона Республики Казахстан.

Как известно, у истоков создания «Юридической газеты» с 3 ноября 1994 года стоял первый министр юстиции РК Н. Шайкенов. Именно он задумал открыть первое профессиональное юриди-

ческое издание, способное объединить государственные структуры, которые бы продвигали правовые реформы, целью которых было правовое просвещение населения страны.

Безусловно, за тридцать лет газетные издания республики – «Юридическая



УНИКАЛЬНЫЕ РЕСПУБЛИКАНСКИЕ ИЗДАНИЯ

«Юридическая газета» и «Заң газеті», на мой взгляд, являются уникальными изданиями. Помимо того, что мы обмениваемся своими идеями с ваших страниц со всем правовым сообществом республики, мы поддерживаем крепкую дружественную связь с читателями и коллегами-сомысленниками.

Так, когда я читаю статьи Кабдулсалима Кошекевича Айтхожина, истинного академика национальной юридической академии – я разделяю его идеи и радуюсь, что его научные изыскания доступны широкому кругу читателей.

Тридцать лет республиканские правовые издания «Юридическая газета» и «Заң газеті» дают нам возможность не только высказаться, выразив свою по-

зицию, но и дают почувствовать обратную связь, отклик читателя.

Мы поздравляем сегодня ваши творческие коллективы с 30-летним юбилеем. Очень важно, что проведением этой конференции вы отдали дань всем тем, кто начал эту работу, стоял у истоков изданий. 30 лет – это огромная работа и заслуга профессионалов всех поколений, кто в ней когда-либо участвовал. И видно по газете, как она прогрессирует, как ее журналисты поднимают острые и актуальные вопросы, не оставляя в покое ни одну злободневную тему.

Научные работники благодаря этим газетам имеют возможность высказать свои мысли. Кроме того, ознакомиться со свежими номерами этих изданий необходимо при подготовке своей авторской статьи, поскольку она не получится, если не ознакомишься с мнением практиков и коллег-профессионалов, а это возможно как раз благодаря публикациям в «Юридической газете» и «Заң газеті».

Кроме того, хочу отметить, что ваши издания – это не просто газеты Казахстана,



Даулет БАЙДЕЛЬДИНОВ,
профессор кафедры
таможенного, финансового
и экологического
права КазНУ
им. аль-Фараби, д.ю.н

они являются мировым достоянием. Будучи в творческой командировке в Шанхае, на саммите юридических университетов организации ШОС, объединяющей 11 стран – я не встретил государства, где есть своя профессиональная юридическая газета! При этом представители этих стран направляли свои статьи сюда, к вам, где они были опубликованы.

В связи со всем этим хочется поздравить в ваш тридцатилетний юбилей новых достижений и успехов в вашей деятельности!

Абай ЖАРЫЛКАСЫН,
заместитель руководителя
Департамента Судебной
администрации
Республики Казахстан
по городу Алматы



ПРИВЕРЖЕНЦЫ ДОБРЫХ ТРАДИЦИЙ

В первую очередь поздравляю с тридцатилетним юбилеем ваши газеты, которые давно являются признанной площадкой для публикаций именно острых юридических тем, а также аналитических статей по правоприменительной практике.

Особо отмечу, что это площадка для публикации статей именно тех людей, которые занимаются правом профессионально, особенно из судебной системы. С того самого момента, когда я пришел на работу в пресс-службу Алматинского городского суда, я знал, что «Юридическая газета» и «Заң газеті» – непосредственно флаги публикации нашего судейского сообщества. Мы всегда тесно и плодотворно работали с руководителями и журналистами ваших изданий, выстроив добрые и профессиональные отношения. Каждый раз с удовольствием и азартом читаем ваши издания, получив свежие номера газет, с большим рвением и желанием анализируем и обсуждаем публикации.

Статьи в ваших изданиях всегда интересны. А главное – написаны исключительно грамотно и очень обстоятельно, ведь качество текстов в современном мире – это важный фактор и показатель того, что руководство газеты и редакторы, журналисты и все сотрудники вкупе – это приверженцы старых добрых традиций, когда публичное слово является грамотным, веским и оправданным.

С долгожданным юбилеем, уважаемые сотрудники «Юридической газеты» и «Заң газеті»! От души желаю вам процветания и благополучия!



Ерден АРИПОВ,
председатель Карагандинского
областного суда

ВКЛАД В ДУХОВНОЕ БОГАТСТВО

От всей души поздравляю творческий коллектив ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ», сообщество ваших авторов и тысячи читателей с 30-летним юбилеем!

Ваши издания занимают достойное место в информационном пространстве Казахстана, имеют свой авторитет, являются не только источниками информации, но и мощными медиаресурсами, способствующими формированию общественного мнения граждан, «золотым» мостом между властью и народом.

Сегодня Карагандинский областной суд в целях объективного освещения реформ и нововведений, происходящих в судебной системе страны, установил взаимное сотрудничество со средствами массовой информации, в том числе и с ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ».

Благодаря статьям об актуальных новостях и освещению жизненно важных вопросов политической, социальной, экономической и культурной жизни республики, ваши газеты знакомят общественность с ходом проведения правовых реформ. Это также способствует популярности правовых изданий и росту преданных читателей из года в год.

Хочу пожелать, чтобы ваш бесценный труд в будущем еще больше приумножил достижения современного казахского народа и внес большой вклад в духовное богатство нашей страны!

Пусть ваши усилия, направленные на освещение масштабных мероприятий в стране, всегда будут востребованными для наших граждан.

Желаю вам процветания, добра, счастья, единства и благополучия!



Адилхади ШЫГАМБАЕВ,
председатель Кызылординского
областного суда

СВЯЗУЮЩЕЕ ЗВЕНО

Уважаемый коллектив ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ»!

От всей души поздравляю вас с 30-летием со дня основания ваших изданий!

Вы являетесь важной частью общества с момента обретения нашей страны независимости, связующим звеном между властью и народом, предвестником успехов и больших достижений нашей страны.

В эпоху развития информационных систем нами проводятся масштабные работы по разъяснению для широкой общественности реформ и нововведений в судебной системе, изменениям в законодательстве, мы также делимся мнением судейского сообщества об актуальных вопросах законодательных инициатив. В этой сфере вы всегда оказываете нам огромную, неоценимую поддержку!

Поздравляя ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ» с 30-летним юбилеем, желаю вам процветания и удачи в добрых делах, творческого вдохновения, успехов в реализации новых идей и проектов!

Арман ЖУКЕНОВ,
председатель Акмолинского
областного суда



ПРОПАГАНДИРУЯ СУДЕБНЫЕ РЕФОРМЫ

Уважаемый Досымбек Конысбекович и коллектив ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ»!

Поздравляю вас с 30-летним юбилеем! За это время издания корпорации заняли достойное место в информационном пространстве Казахстана и нашли своих преданных читателей.

Общественно-политические правовые издания «Заң газеті» и «Юридическая газета» предоставляют широкой общественности актуальные новости в области права и ставят на повестку дня важные вопросы политической, социальной, экономической и культурной жизни нашего государства.

В соответствии с требованиями времени, вы своевременно освещаете изменения в судебной системе, знакомите граждан с деятельностью судей и доводите до широкого круга читателей информацию о главных правовых реформах страны.

В этот юбилейный год желаю вашему коллективу творческого вдохновения и больших успехов в вашем нелегком труде!

Благодарим вас за бесценный вклад в пропаганду правовых реформ судебной системы Республики Казахстан.



Дорогие сотрудники редакции «Юридической газеты», примите самые сердечные поздравления с 30-летним юбилеем вашего замечательного издания!

30 ЛЕТ «ЮРИДИЧЕСКОЙ ГАЗЕТЕ»:

ВСЕ ТОЛЬКО НАЧИНАЕТСЯ



Кабдулсамих АЙТХОЖИН,
профессор Университета
Кунаева, д.ю.н.

Вот уже на протяжении тридцати лет «Юридическая газета» – летописец и хранитель истории отечественного действующего права – держит своих преданных читателей в курсе самых актуальных событий правовой жизни страны. Идея издания «Юридической газеты» возникла в переломные для нашей страны 1990-е годы, когда казахстанское общество обрело горизонты демокра-

тической и правовой государственности. И «Юридическая газета», сплотившая вокруг себя прекрасных, профессиональных юристов, стала достойным ответом на исторический вызов времени.

Это праздник не только журналистов и сотрудников «Юридической газеты», но и многочисленных читателей и поклонников правового издания. Ведь материалы газеты пишутся для нас и про нас, позволяя всем нам ощутить сердечную причастность к одной из лучших казахстанских газет. И ничто не заменит трепетного чувства, когда в руках держишь очередной номер любимой и дорогой «Юридической газеты», укрепляющей наше социальное и корпоративное единство.

Беспорный талант и самоотверженный труд неравнодушных журналистов, переживающих за судьбу страны, помогает «Юридической газете» идти достойно по дороге времени и с оптимизмом смотреть в будущее нашего государства. Все эти годы творческий коллектив газеты, демонстрируя беззаветное служение журналистской профессии, профессионально выполняет свой долг, объективно освещая пробле-

мы государственно-правового развития Независимого Казахстана.

За эти нелегкие годы было выпущено множество номеров «Юридической газеты», в которых отразилась вся государственно-правовая жизнь страны, ее незримые и зримые коренные моменты. Но газета всегда оставалась сама собой, верной главной традиции – пропаганде законности, правопорядка и верховенства права. Для ее пера всегда характерны объективность, здоровая критика, умение проникаться насущными проблемами государственно-правового развития общества.

За прошедшие годы коллективу газеты, дружной команде, достойно удерживающей высокую планку официального издания, удалось добиться многого. Ваш юбилей – это не просто рубеж, но и возможность коллективу оглянуться назад перед выбором новых целей и задач.

От всего сердца желаю сотрудникам «Юридической газеты» крепкого здоровья, новых творческих свершений и масштабных проектов, удачи и настойчивости в их реализации, непреклонной стабильности в нелегкой журналистской работе!

Мирлан КЫЗЫЛОВ,
руководитель
Департамента судебной
администрации по
Карагандинской
области



ИСТИННО ЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ ЦЕННОСТИ

Уважаемый коллектив ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ»!

От всей души поздравляю творческий коллектив, а также сообщество авторов и тысячи читателей ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ» с 30-летним юбилеем!

Вы расширяете информационное пространство, формируете общественное мнение, популяризируете человеческие ценности на пути развития нашей страны как демократического и правового государства.

Благодаря вашим усилиям граждане Республики Казахстан получают достоверную информацию о происходящих событиях в стране и в мире, своевременно узнают о реформах судебной системы, политических, правовых и экономических процессах.

От чистого сердца желаю вашему коллективу творческого вдохновения и новых стремлений в будущем, быть успешными и сильными в своем рвении в поисках истины и правового просвещения граждан. Пусть ваши статьи всегда радуют ваших преданных читателей и приносят пользу нашему обществу!

Мира и процветания!

Акан ЖУМАГУЛОВ,
председатель суда
г. Астаны



ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ ПОКОЛЕНИЙ

Уважаемый коллектив ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ»! От всей души поздравляю вас с 30-летием.

Как известно, выпускаемые корпорацией издания «Юридическая газета», «Заң газеті» и журнал «Заң» стали одними из авторитетных изданий в судебной системе.

Большой интерес среди читателей вызывает информация, размещаемая в ваших изданиях о проводимых реформах.

Благодаря ежегодному конкурсу «Детективные произведения» под руководством редакции писатели, журналисты и юристы смогли продемонстрировать свои возможности в жанре детектива.

Считаю, достигнутое сегодня – это результат преемственности между старшим и нынешним поколениями.

Желаю коллективу творческого вдохновения, успехов в работе!

Айдар ЕСЕНБЕКОВ,
руководитель Управления
общественного развития
г. Алматы



ФОРМИРОВАНИЕ ЮРИДИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

От всей души поздравляю коллектив ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ» с 30-летним юбилеем!

В ст. 1 Конституции нашей страны четко указано, что Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы. Поэтому мы высоко ценим труд, который вы проделали за все эти 30 лет на пути формирования правовых ценностей в обществе.

ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ», представляющая важную отраслевую журналистику, формирует правовую культуру страны, систематически повышает юридическую грамотность наших граждан.

В корпорацию также вошли издания «Юридическая газета», «Заң газеті», журнал «Заң», а также сайт zaqmedia.kz, все они занимают особое место в области защиты прав, законных интересов и свобод граждан Казахстана.

Вы стали «золотым» мостом между обществом и государством, особенно в вопросах донесения до компетентных органов чаяний и запросов читателей, опираясь на убеждения справедливости и закона.

Ваши журналисты также вносят огромный вклад в процесс правового просвещения казахстанцев, донося до них важные законодательные изменения и реформы на простом и понятном языке.

Поздравляя вас с 30-летним юбилеем, желаю вам больших успехов и благополучия, крепкого здоровья, неиссякаемой энергии и большого вдохновения на светлом творческом пути!

Пусть высокий уровень вашего профессионализма станет еще большим достоянием нашей страны на пути к устойчивому развитию независимого Казахстана!



Кемелбек ОЙШЫБАЕВ,
Председатель
правления
АО «Агентство «Хабар»

ПЕРВЫЕ В СВОЕМ ДЕЛЕ

От всей души поздравляю коллектив ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ» с 30-летним юбилеем!

Издания «Заң газеті» и «Юридическая газета» – первые ласточки отечественных правовых изданий, стоявшие у истоков независимости страны.

Эти издания внесли бесценный вклад в становление правовой журналистики, а также большую лепту в повышение юридической грамотности гражданского общества, популяризацию законодательной и правовой базы среди широкого круга читателей.

Кроме того, в содержании возглавляемых вами печатных изданий всегда четко прослеживаются пути реализации таких направлений, как Концепция «Справедливого Казахстана» и принцип «Слышащего государства», озвученных Главой государства К.-Ж. Токаевым в Послании народу Казахстана.

Правовые реформы, имеющие огромное значение для всего Казахстана в первую очередь публикуются в изданиях «Заң газеті» и «Юридическая газета». Это стало возможным благодаря огромному доверию государства и других правовых ведомств к коллективу ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ».

В юбилейный год желаю вам и всему коллективу благополучия, успехов и процветания!

НОВЫЕ ИНСТАНЦИИ

1 июля 2025 года в Республике Казахстан начнут свою деятельность три самостоятельных кассационных суда – по уголовным, гражданским и административным делам.

КАССАЦИОННЫЕ СУДЫ В КАЗАХСТАНЕ



Жанат ДАВЛЕТБАЕВ, судья суда №3 города Актобе Актыубинской области

в законную силу, в порядке кассационного производства.

Способствовать полноценной реализации принципов справедливости и верховенства права будет и кадровый состав кассационных судов, который сформируется из числа наиболее опытных судей.

Основными функциями кассационных судов в РК являются: пересмотр вступивших в законную силу судебных актов; обеспечение единообразия судебной практики; правовая защита граждан и организаций; контроль за законностью судебных решений; исправление судебных ошибок.

Исходя из поставленных перед кассационными судами задач, их решения могут выявлять пробелы или несовершенство в законодательстве.

Указанная модель кассационного производства предусматривает, что принесенные жалобы лицами, участвующими в деле, влекут возбуждение кассационного производства и рассмотрение дела судом кассационной инстанции с вызовом сторон и проведением судебного заседания, без проведения обязательной предварительной проверки жалобы на наличие оснований для пересмотра судебных актов.

В результате решения кассационных судов будут служить основанием для изменений в законодательстве или уточнения норм права, а также будут оказывать влияние на правовую систему, помогая совершенствовать законодательство и судебную практику.

Вместе с тем кассационный суд будет играть ключевую роль в обеспечении контроля за законностью судебных актов, служить важным звеном в укреплении доверия к судебной системе в целом, а также повысит ответственность судебных инстанций.

Президентом Республики Казахстан, отмечено, что создание отдельных самостоятельных кассационных судов расширит доступность правосудия для граждан, улучшит условия для инвестиций и бизнеса.

Вместе с тем создание кассационных судов снимет нагрузку с Верховного Суда, на который сейчас возложена наряду с выработкой единообразной судебной практики, нормотворчеством, функция третьей, окончательной судебной инстанции.

Основная задача кассационного суда – исправление ошибок, допущенных нижестоящими судами, и обеспечение единообразного применения законов на всей территории страны.

Таким образом, кассационный суд РК будет играть ключевую роль в системе правосудия, обеспечивая пересмотр судебных решений и актов, вступивших

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

О ЮРИДИЧЕСКОЙ ПРИРОДЕ ЛОКАЛЬНЫХ ПРАВОВЫХ АКТОВ

В п. 24 ст. 1 Закона Республики Казахстан «О правовых актах» раскрытие понятия и признаков ненормативных правовых актов осуществляется посредством указания признаков административного акта и понятия иных его видов, предусмотренных в ст. 55 данного Закона. Кроме того, в нем не раскрываются признаки актов официального разъяснения нормативных правовых актов.



Талгат ДАВЛЕТНИЗОВ, судья Алатауского районного суда города Алматы

руководители центральных государственных органов республики, руководители ведомств центральных государственных органов, маслихаты, акиматы, акимы и ревизионные комиссии».

Согласно п. 2 ст. 58 Закона о правовых актах акты официального разъяснения нормативных правовых актов не устанавливают нормы права и не восполняют пробел в законодательстве. Иначе говоря, при разъяснении законов законодателем установлен запрет создавать новую (иную) правовую норму.

В случае придания нормативного характера акту официального разъяснения нормативного правового акта будут нарушены конституционные требования, касающиеся действующего права (ст. 4 Конституции РК) и принцип законности.

При таких обстоятельствах невозможно обжаловать в судебном порядке акт официального разъяснения нормативного правового акта, носящий нормативный характер. В порядке административного судопроизводства (АППК) предметом рассмотрения могут быть только административные акты, а в порядке главы 30 ГПК предметом рассмотрения являются производные нормативные правовые акты. Отсутствие правовых оснований оспаривания актов официального разъяснения основных нормативных правовых актов, не являющихся законами и носящих нормативный характер, в судебном порядке является нарушением конституционного принципа судебной защиты прав и свобод лиц.

Вместе с тем следует отметить, что акты официального разъяснения нормативных правовых актов в

не содержит норм права; реализует установленные законодательством права и обязанности индивидуально определенных лиц».

Однако после введения в действие АППК редакция п. 3 ст. 1 Закона РК «О правовых актах» изменилась, в результате правовой акт индивидуально определенного применения определен как «письменный официальный документ уполномоченного органа, реализующий его полномочия, который не содержит норм права и не связан с реализацией прав и обязанностей физических и юридических лиц».

В юридической науке к индивидуальному правовым актам относятся правоотраслевые индивидуальные акты (к примеру, акты Конституционного суда), акты реализации права (односторонние акты, договоры, правоприменительные акты) и акты толкования.

Ныне действующая редакция п. 3 ст. 30 Закона о правовых актах представляется нам недостаточно обоснованной, поскольку правовой акт индивидуально определенного применения в теории права является «актом индивидуального правоприменения государственных органов, должностных лиц, вызывающие определенные правовые последствия для конкретных субъектов в результате решения конкретного дела» в результате осуществления «исполнительно-распорядительной или правоохранительной правоприменительной деятельности».

На наш взгляд, ненормативный правовой акт, предусмотренный в п. 3 статьи Закона о правовых актах характеризуется теми же признаками правового акта, который в юридической литературе именуется «локальными правовыми актами».

Целесообразно уточнить понятие «правового акта индивидуального применения», данное в Законе о правовых актах, поскольку акты индивидуального правоприменения являются разновидностью актов реализации прав, свобод и обязанностей конкретных лиц.

ИНФОРМАЦИОННЫЙ СЕРВИС

В 2014 году в целях развития применения информационных технологий в судах был внедрен информационный сервис – СУДЕБНЫЙ КАБИНЕТ.

ВНЕДРЕНИЕ СОВРЕМЕННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ



Жанна СУЛЕЙМЕНОВА, ведущий специалист суда №2 города Актобе

билльных платформах iOS, Android и Windows Phone. Данный сервис предоставляет возможность просмотреть – новости судебной системы РК; списки слушаний дел; поданные документы; оповещения (статусы поданных документов; календарь участников судебного процесса).

Эта система на сегодняшний день активно работает, и жители начинают ощущать эффективность электронного Судебного кабинета. Главная особенность Судебного кабинета – это возможность рационально использовать время граждан. Необходимо отметить, что новая услуга призвана значительно облегчить реализацию участниками производства по делу своих процессуальных прав на ознакомление с материалами дела, сократить затраты времени и средств на изучение судебных документов. В рамках электронной услуги обеспечены доступ участников к судебным документам в режиме онлайн, возможность мониторинга процесса по делу в полном объеме, что говорит о повышении прозрачности процесса судопроизводства.

Электронный судебный кабинет не только обеспечивает прозрачность и доступность судебной системы, но и способствует безупречной работе судебной канцелярии. Реквизиты электронных документов направляемых пользователем электронного Судебного кабинета, при поступлении в информационную систему судебных органов страны автоматически переносятся на регистрационно-контрольную карточку входящего документа. Отметим, что документы, поступившие через сервис Судебный кабинет, регистрируются только после проверки действительности электронной цифровой подписи пользователя.

Внедрение высоких технологий не является самоцелью, они должны стать атрибутами современного правосудия – мобильного, прозрачного и доступного для всех.

Таким образом, внедрение инновационных технологий в судебной системе позволяет обеспечить объективное судебное разбирательство, максимально прозрачного для участников судопроизводства и общественности.

Судебный кабинет – это единое окно доступа к сервисам судов Республики Казахстан в электронном виде. Сервис предназначен для подачи электронных заявлений, ходатайств и жалоб по гражданским и уголовным делам. Пользователем Судебного кабинета может быть любое физическое или юридическое лицо, принявшее условия настоящего соглашения, зарегистрированное в Судебном кабинете и пользующееся услугами Судебного кабинета для отправления обращения и получения информации по судебным делам и материалам, в рамках действующего законодательства РК.

Судебный кабинет – одна из современных, новых технологий реформ, проводимых и в судебной структуре.

В своей ежедневной практике суды широко используют возможности ИТ-технологий и Интернет-ресурсов. Новые технологии существенно сокращают время судебного производства и повышают показатели работы судов. Одним из весьма значимых шагов судебной системы Казахстана в обеспечении оперативности и доступности судопроизводства стало внедрение электронного проекта Судебный кабинет.

Также, существует мобильное приложение Судебный кабинет на мо-

соответствии с пп. 10-1) ст. 44 Конституции РК и п. 4 ст. 23 Конституционного закона РК «О Конституционном Суде Республики Казахстан», по обращению Президента в интересах защиты прав и свобод человека и гражданина, обеспечения национальной безопасности, суверенитета и целостности вопрос на соответствие Конституции вступившего в силу закона или иного правового акта может быть предметом рассмотрения Конституционного суда РК.

Следует отметить, что п. 3 ст. 1 Закона о правовых актах, (в редакции до 1 июля 2021 года) определял, что правовым актом индивидуального применения является «письменный официальный документ установленной формы, разъясняющий содержащиеся в нормативном правовом акте нормы, отвечающие требованиям и условиям, указанным в главе 13 Закона».

В соответствии со ст. 60 Закона о правовых актах разъяснение нормативных правовых актов вправе осуществлять «по поручению Премьер-Министра Министерство юстиции РК совместно с заинтересованными государственными органами, а также Центральная избирательная комиссия РК, Высшая аудиторская палата РК, Национальный Банк РК и иные центральные государственные органы, министры и иные



соответствии с пп. 10-1) ст. 44 Конституции РК и п. 4 ст. 23 Конституционного закона РК «О Конституционном Суде Республики Казахстан», по обращению Президента в интересах защиты прав и свобод человека и гражданина, обеспечения национальной безопасности, суверенитета и целостности вопрос на соответствие Конституции вступившего в силу закона или иного правового акта может быть предметом рассмотрения Конституционного суда РК.

Следует отметить, что п. 3 ст. 1 Закона о правовых актах, (в редакции до 1 июля 2021 года) определял, что правовым актом индивидуального применения является «письменный официальный документ установленной формы, распространяющийся на индивидуально определенный круг лиц (физических и (или) юридических лиц), который реализует установленные законодательством Республики Казахстан их права и обязанности и не содержит норм права».

В п. 1 ст. 63 Закона о правовых актах (в редакции до 1 июля 2021 года) указывались следующие его признаки: «распространение на индивидуально определенный круг лиц (физических и юридических лиц);

В РЕДАКЦИИ П. 24 СТ. 1 ЗАКОНА О ПРАВОВЫХ АКТАХ, ДЕЙСТВОВАВШЕЙ ДО ВВЕДЕНИЯ В ДЕЙСТВИЕ АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРОЦЕДУРНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОГО КОДЕКСА РК, ПОД НЕНОРМАТИВНЫМ ПРАВОВЫМ АКТОМ ПОНИМАЛОСЬ «ПИСЬМЕННЫЙ ОФИЦИАЛЬНЫЙ ДОКУМЕНТ, НЕ СОДЕРЖАЩИЙ НОРМ ПРАВА, ИЗДАННЫЙ (ПРИНЯТЫЙ) УПОЛНОМОЧЕННЫМ ОРГАНОМ В ПРЕДЕЛАХ СВОЕЙ КОМПЕТЕНЦИИ, ПРИМЕНЯЮЩИЙ И (СИЛ) РЕАЛИЗУЮЩИЙ УСТАНОВЛЕННЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ИНДИВИДУАЛЬНО ОПРЕДЕЛЕННЫХ ЛИЦ ЛИБО РАЗЪЯСНЯЮЩИЙ НОРМЫ, СОДЕРЖАЩИЕСЯ В НОРМАТИВНОМ ПРАВОВОМ АКТЕ, А ТАКЖЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ В ОБЛАСТИ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНИРОВАНИЯ».

Признаки «правового акта индивидуального применения», указанные в п. 3 ст. 1 Закона о правовых актах, по существу идентичны признакам локальных правовых актов, которые направлены на обеспечение деятельности государственных органов. В связи с чем считаем целесообразным рассмотреть вопрос об определении в Законе о правовых актах юридической природы локальных правовых актов и обозначить их отличительные (от административных актов) признаки.

